

“生产一代、研发一代、预研一代。”在数控行业浸淫多年的中山市拓普康自控设备技术有限公司总经理陈小涛一语道出了发展秘诀。的确,从当年几个人起步发展到今天,主要依靠的是在数控领域的技术实力,公司每年将超过销售额10%的资金投入研发,研发人员占公司近三成,希望通过自主研发,开发出的工业机器人能够更好地实现生产自动化,从而推动制造业的升级与进步。

拓普康: 自主研发适合中国国情“工业机器人”

“技术发展很快,企业之间的竞争越来越大,像我们这种科技型企业在新产品开发和技术研发方面的投入越来越大,必须生产一代、研发一代、预研一代。”广东省中山市拓普康自控设备技术有限公司总经理陈小涛对记者说。告别传统的通用的数控系统,拓普康针对“机器换人”自主研发了针对专用设备的数控系统,并正在研发适合中国国情的“工业机器人”,目前这一项目正在申报广东省应用型科技研发专项资金项目。

研发专业“机械手” 推动“机器换人”

据陈小涛介绍,拓普康成立于2010年,是一家专门从事工业自动控制产品研发、生产和销售的民营科技型企业,公司自主研制的弹簧机控制器已经占据国内弹簧机行业30%的市场份额,在业界已经形成自己的地位。但陈小涛表示,弹簧机控制器是行业中非常细分的一个行业,未来发展空间小,要想在数控设备领域占有一席之地,还是要“谋大”。

“现在‘机器换人’已经逐渐成为制造业的趋势,提高装备的自动化能力成为很多工厂的实际需求,传统的数控设备采用的是通用的数控系统,在实现自动化提高效率方面的功能有限,我们开发了针对专用设备的数控系统。”陈小涛表示。

据了解,拓普康研发的桁架式机械手、注塑机机械手、冲压机机械手等专业设备的控制系统,可以控制多台设备,不仅操作方便,而且提高了设备的自动化能力。“传统的设备



一个工人只能开一台设备,现在一个人可以同时看二十台设备,这取决于工厂的生产流程设计,比如注塑机机械手,只要有工人现场巡视并适时取料就可以了。”陈小涛表示,拓普康生产的“机械手”在效率、精度和平稳性等性能方面,技术处于国内领先。公司于2014年下半年开始对机械手进行开发,目前正处于用户试用阶段,用户反映还不错,预计明年3月之前开始批量生产销售。公司在提高装备的自动化能力方面,取得了多项软件著作权和发明专利、实用新型专利。

正在研发适合国情的 工业机器人

最近,拓普康着手研发的“工业机器人”正在申报广东省应用型科技研发专项资金项目。“完整的技术思路和方案已经出来,正在准备申报,估计要到2018年才能开发出来,并批量投入市场。”陈小涛表示。

陈小涛表示,“机械手”其实也是“工业机器人”的一种形式,只不过是部分“关节”的自动化,现在公司要研发的“工业机器人”要达到更高程度的自动化。他表示,国外从上个世纪70年代就开始研发工业机器人,但国内这块才10年左右的时间,目前国内从事工业机器人研发的企业越来越多,仅在控制系统方面就有好几家。“我们有自己的国情,国外有成熟的编程软件、有经过系统的职业教育和技能培训的产业工人等,但是国内的制造业发展水平、产业工人的素养等决定了要开发适合国情的工业机器人,就是在国内现有的技术基础上,开发出操作方便、速度快、效率高的机器人控制系统。”据了解,拓普康计划主要针对焊接、切割、喷涂、打磨等未来机器人应用比较大的专业领域进行开发,系统的人机界面简单易操作,方便应用和推广。

“生产一代、研发一代、预研一代。”在数控行业做了17年的陈小涛说,公司从当年几个人起步发展到今天,主要依靠的是在数控领域的技术实力,公司每年将超过销售额10%的资金投入研发,研发人员占公司近三成,希望通过自主研发,开发出的工业机器人能够更好地实现生产自动化,从而推动制造业转型升级。

(鲍中山)

卧龙电气拟投7.4亿元 实现新能源汽车电机产业化

■ 石柏

浙江卧龙电气于近日公告,公司拟在浙江省绍兴市上虞区经济开发区新征用地155亩,用于新能源汽车电机及电机控制系统的产业化生产,项目总投资7.4亿元。

据悉,卧龙电气早在2011年初就提出产业结构调整、转型升级,确立了“电动汽车动力总成系统”新兴产业项目,并于当年成功销售混合动力汽车ISG电机7套,实现了汽车电机销售“零”突破。2013年,自主研制乘用车永磁同步电机和控制器并得到客户认可,为后续电动汽车动力总成产业化发展奠定了扎实的技术和市场基础。2014年,顺利通过TS16949体系(国际通用的汽车行业质量管理体系)审核并与广汽等知名品牌建立合作关系。2015年,与上海大郡合资设立卧龙大郡,以期实现汽车电机产品的产业化生产与销售。今年以来,公司新能源汽车电机销售收入和利润更是呈现出爆发式增长。

为充分把握新能源汽车产业发展的重大机遇,进一步加大在新能源汽车方面的投入力度,巩固和发展卧龙在新能源汽车行业整体的市场竞争能力和影响力,促进新能源汽车业务的快速发展,实现战略布局,卧龙适时启动新能源汽车及电机控制系统的技改工程项目,预计项目达产年可实现电机及电机控制系统的产能10万套,销售收入15000万元。

“本次项目投资将快速提升公司在新能源汽车总成制造上的核心竞争力,实现产品结构的优化升级,提升主业的规模和竞争实力,有利于公司的市场开拓并提升行业地位,为公司的长期发展奠定良好基础。”卧龙电气相关负责人表示。



宁波江北宇洲强势推出 强夯机专用换向阀

■ 纪今

据了解,目前市场上所应用的国产强夯机专用阀基本上都是分片式组合阀。此类阀体积较大,拆装不方便,而且在其使用过程中阀体材料通常无法承受工作时最大压力。最令人头疼的是,在使用一段时间后这种阀体片间会产生漏油现象,从而导致工作压力降低,无法完成工作要求。而另一方面,国外进口的强夯机阀虽然在使用上各项性能满足工作需求,但因进口件价格昂贵,且售后服务困难,所以我国强夯机阀市场依然存在着很多的缺口和不足。

基于上述问题,作为国内工程机械高压液压产品的领先者和配套件行业的重点骨干企业,宁波江北宇洲液压设备厂立足市场、自主研发、攻克技术难关,推出具有自主知识产权的强夯机专用整体式液控换向阀。该产品不但各项性能指标满足客户需求,而且其整体式阀还克服了片间漏油、拆装困难、阀体无法承受最大工作压力等缺陷,解决了客户以往在使用强夯机阀过程中遇到的问题和烦恼。该阀有两联整体式和三联整体式两种款式,同台车需两联、三联配套同时使用。值得一提的是,该产品还可以与美国派克公司的进口强夯机阀互换使用,足见其性能、品质过硬,已达到国际水平。

航天机电60片N型双面 组件量产功率突破300W

■ 阎全

近日,由上海航天汽车机电股份有限公司采用自主研发的N型高效双面电池技术,利用高可靠性材料及先进装备技术并通过全自动制造工艺制备的60片156N型组件,经第三方国际权威机构TUV Rheinland检测认证。

相比业界其他传统单晶组件,航天机电60片156板型N型组件量产功率领先市场10~15W,组件CTM值比常规P型组件下降了2.0个百分点,组件效率高达18.4%以上。60片电池版型N型组件量产功率从今年2月份的285W提升至10月份的300W,技术上的历史性突破,不仅预示着航天机电在高效双面电池技术领域已取得重大阶段性成果,同时持续保证了航天机电在晶硅电池组件技术上的领先地位,势必会为公司拓展海外市场起到极大的促进作用,显著提高客户的投资回报率。

航天机电CTO张忠卫博士指出,组件量产效率的提高能够减少组件安装数量,更能显著降低终端度电成本、缩短用户投资回报期。航天机电也将继续加大技术开发力度和投入,在现有产品Highway、Milky Way的基础上通过电池及组件技术攻关进一步提升组件功率,实现批量生产310W。

航天机电秉承先进科技与绿色能源同步发展的企业愿景,致力于打造高质量、高品质、高可靠性的光伏电池组件产品。期待航天机电继续保持稳健发展的良好势头,在引领高效双面电池技术领域的基础不断实现自主创新和突破,推出更多受市场和客户青睐的高效产品,并在2016年取得更多令世人瞩目的成就。

道森股份正式上市 江苏阀门行业再添生力军

■ 盛桂林

苏州道森钻采设备股份有限公司于12月1日在上海证券交易所(上交所)上市申购,公司本次拟公开发行不超过5200万股,发行后总股本不超过2.08亿股。至此,江苏阀门行业中又新增一家上市公司,目前江苏阀门行业中已有中核科技、纽威股份、江苏神通、道森股份4家上市公司。

道森股份本着“以人为本、客户至上”的原则,致力于为石油、天然气、化工行业提供全套钻采设备和管道阀门解决方案,现已建成集研发、生产、管理于一体的局域网,拥有SAP管理系统,形成稳定高效的生产管理及质量管理体系。主要产品为井口装置及采油(气)树、井控设备、管线阀门、顶驱主轴等油气钻采设备,为江苏省高新技术企业已取得88项发明专利和实用新型专利。

2013年全国博士后管委会办公室批准公司设立博士后科研工作站。此外,道森股份通过与

我国高等石油院校建立长期、稳定、专项的合作关系,例如与中国石油大学(华东)机电工程学院合作建立了“海洋及水下油气井口设备联合研发中心”。

除此之外,道森股份是GE油气全球战略合作伙伴之一,与卡麦龙、国民油井等国际油气钻采领先企业建立了长期合作关系,主要产品已销售到美国、加拿大、澳大利亚、委内瑞拉、阿根廷、英国、伊朗、卡塔尔、俄罗斯等近20个国家。在国内,道森股份是中石油的一级供应网络成员单位。

据了解:苏州道森钻采设备股份有限公司主要从事石油、天然气及页岩气钻采专用设备的研发、制造和销售,主要产品为井口装置及采油(气)树、井控设备、管线阀门、顶驱主轴等油气钻采设备,为江苏省高新技术企业已取得6家子公司,总经理邹利明先生介绍说:

“道森股份已全面建成集研发、生产、管理于一体的局域网,拥有完善的SAP管理体系

运行体系。”

道森股份在过去几年中不断开拓海外市场,产品出口到美国、西班牙、英国、澳大利亚、加拿大、新加坡、伊朗、哈萨克斯坦等多个国家和地区。“公司成功上市后,资金实力将更加雄厚,通过募集资金的运用,公司将以油气钻采设备的研发、设计、生产、销售、服务为基础,坚持做专、做精、做大、做强战略,依托科技进步和技术创新,紧跟国内外油气钻采设备技术发展潮流,大力开发高端新产品及成套设备;依托先进管理系統和优秀管理人才,不断提升精细化管理水平和快速反应能力,充分挖掘公司内部潜力,最大限度为客户创造价值,最终发展成为油气钻采设备行业内拥有一流人才、一流技术和一流管理的大型骨干企业,并努力成为中国乃至国际最具竞争力的钻采设备综合供应商。团结一致,奋力拼搏,为油气钻采设备行业的发展,做出更大的贡献。”

中芯国际在上海成立跨国公司地区总部

■ 梅通

12月9日,中国内地规模最大、技术最先进的集成电路代工企业——中芯国际集成电路制造有限公司宣布出资成立中芯国际控股有限公司(以下简称“中芯控股”)。中芯国际获上海市人民政府认定为跨国公司地区总部,将承担中芯国际大陆地区总部管理职能。中芯控股于12月7日与张江集电达成协议,将购买位于浦东新区张东路的“张东商务中心1号楼”作为总部办公大楼。

中芯控股的成立进一步实现了中芯国际战略上的整合,为公司的长远发展奠定基

础。作为地区总部,中芯控股将加强公司各种经营资源在区域范围内的有机联系和合理流动,有利于提高公司决策效率和管理能力,降低经营成本。

中芯国际首席财务官兼战略规划执行副总裁高永岗表示:“成立地区总部,是中芯国际战略发展的需要。中芯国际起步于上海,选择上海作为地区总部有历史积淀、地缘优势、产业布局等方面的综合考虑。中芯控股将充分发挥总部功能,高效整合企业内外资源,发挥产业聚集效应,藉此推动企业以及中国集成电路产业的发展。”

中芯国际集成电路制造有限公司是世

界领先的积体电路晶圆代工企业之一,也是中国内地规模最大、技术最先进的积体电路晶圆代工企业。中芯国际向全球客户提供0.35微米到28纳米晶圆代工与技术服务。中芯国际总部位于上海,在上海建有一座300mm晶圆厂和一座200mm超大规模晶圆厂;在北京建有一座300mm超大规模晶圆厂,一座控股的300mm先进制程晶圆厂正在开发中;在天津和深圳各建有一座200mm晶圆厂。中芯国际还在美国、欧洲、日本和我国台湾地区设立行销办事处、提供客户服务,同时在中国香港设立了代表处。

新品速递

由中国西电研制 柔性直流输电换流阀及阀控装置通过国家级鉴定

12月5日,中国机械工业联合会在西安召开国家级新产品技术鉴定会。会上,由中国工程院李立湜、韩英铎院士等二十多位行业专家组成的鉴定委员会,对中国西电研制的“KGWF-934±350柔性直流输电换流阀及其阀控装置”进行了鉴定。鉴定委员会通过听取产品设计、研制、试验等情况汇报,审查相关技术文件,现场考察生产工艺和试验条件后,认为该产品具有自主知识产权,总体技术水平达到国际先进水平,主要技术指

标达到国际领先水平,可用于实际工程。

近年来,作为国家能源电力电子技术与装备研发中心和电力电子行业重要的生产、制造和服务商,中国西电致力于柔性直流输电系统关键技术研究与装置的自主研制,并取得了突破性进展,从柔性直流输电系统研究,换流阀设备、控制保护设备的研制,到生产、试验等环节,形成了完整的产业链。为世界首个多端大型风电场柔性直流输电示范工程——南澳工程青澳换流站提供了换流阀与阀控装置。此次

通过鉴定的“KGWF-934±350柔性直流输电换流阀及其阀控装置”,也将应用于±350/1000MW鲁西背靠背直流异步联网工程。

该项产品的顺利通过,是中国西电继2013年自主研制成功南澳多端柔性直流输电工程设备后,在柔性直流输电领域取得的又一重大突破,为中国西电在未来能源互联网、直流电网、可再生能源并网、城市供电和孤岛供电等领域的市场开拓奠定了坚实的基础。

(吉闻)